

文/郭语扬 图/坂田街道办

龙岗区坂田街道用人文温度绘就暖民蓝图

以科创之力穿引发展脉络

A 打造“七大优势产业集群”形成多层次产业生态

沿着五和大道一路向南，369米的星河双子塔高耸入云，街道两旁林立的世界级电子信息企业繁星满目。位于坂田街道的星河 WORLD 产业园区是深圳中轴上的产业地标园区，园区内的星河·领创天下是国家众创空间。近年来，星河 WORLD 产业园区响应深圳“20+8”产业发展战略，承接龙岗战略性新兴产业发展，依托区域优越的营商环境，入驻企业已超过1400家，创造年产值超300亿元。

今年，坂田街道从“外出招商”“以商引商”“服务转化”三方面制定了10大招商举措，引进了一批补链延链强链的核心产业企业，推动产业基础高级化与产业链现代化，并着力推动星河 WORLD 产业园优势产业由集

聚化向集群化发展，成功打造“七大优势产业集群”，并形成“巨头引领+链网协同+孵化创新”的多层次产业生态，为企业高质量发展提供卓越动能。

8月16日，央视《新闻直播间》节目将坂田街道星河 WORLD 产业园区聚合产业链上下游，促进产学研协同创新，作为典型案例进行报道。报道特别强调，园区聚集人工智能企业53家，引进深圳市人工智能与机器人研究院(AIRS)，AIRS作为深圳市政府设立的十大基础研究机构之一，让人工智能基础层、技术层、应用层等各领域形成合力，让优质企业、高端人才、产业政策等要素在园区实现内循环，持续为企业释放能量、促进产学研协同创新发展。

深圳市人工智能与机器人研

究院副院长丁宁表示，“研究院致力于开创一个集政府引导、国际联合、大学依托、企业合作、创投融资、双创孵化等多方面于一体的崭新研究机构模式，不断为深圳市战略性新兴产业发展培养国际化人才，赋能企业创新，助力产业孵化，服务经济社会”。

截至目前，坂田拥有包括华为、康冠、航嘉、中软等国内外知名企业为代表的国家高新技术企业585家；“专精特新”企业218家，国内外上市公司12家，亿元以上企业超200家，规模以上企业近1000家，申请专利总数更是超11万个；重点实验室、技术中心、创客空间等达26个，国家级示范基地等13个。预计2025年左右，以坂田为核心的电子信息产业集群承载区的产值将突破1万亿元。



星河 WORLD 产业园区

B 交通枢纽高效便利“坂田智造”魅力出圈

坂田街道区位优势，是广、莞、惠、港等粤港澳大湾区核心城市与深圳间的交通枢纽中心之地，与各城市间的车程均不超过一小时。近期，深圳市轨道五期顺利开通，本次规划线路总长185.6公里，其中，规划开通的22号线、25号线途经坂田多个站点，并将与27号线共同支持坂雪岗科技城等重点片区发展，为企业发展与民生提供有效助力。

而坐落于坂田内的五和枢纽，是全市少有的集2条地铁(5号线、10号线)、3条城际(深大城际、深惠城际及广深中轴城际)、5线换乘的湾区核心城际综合交通枢纽，建成后能够有效连通大湾

区所有核心城市，通过交通牵引、资源联动，将推动湾区创新要素高效流动，助力坂田吸引更多重大项目、重点企业和优秀人才。

坂田街道不仅拥有天然的优越区域地理优势和交通枢纽带动的卓越营商条件，在发挥“招商稳商”“助企推企”的相关政策上，坂田也做到了尽心竭力，展示出服务企业的温度和力度。今年6月下旬，全新的“坂田优品展”在天安云谷科技艺术展览馆强势亮相，辖区内50多家企业携近500件产品展出，展会现场人流涌动，各类产品大受好评。这些产品集中展示坂田企业在科技创新领域的新技术、新产品，突出高科技、智能化特点，打响了“坂田智造”的系列本土科创品牌。

“坂田优品展”是坂田街道为本土企业联动进行牵线搭桥、找市场促合作所搭建的“宣传平台”，有效擦亮产业“金字招牌”，助力“专精特新”企业发展壮大，促进经济的高质量发展。



“坂田优品展”

C 环境之优为生活添彩 暖民之举让城区升温

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。

近年来，坂田高度重视精神文明创建与城区高质量发展，着力增进民生福祉、塑造城市人文魅力、提升城市治理效能，助力城区环境面貌和群众精神风貌不断改善、物质文明与精神文明协调发展，推动文明城市创建不断迈向高质量、谱写新篇章。四季花城、南坑两个社区先后获评“全国文明城市”，坂田成为全省唯一拥有两个社区类型的全国文明城市的街道办。

山中有谷，谷中有湖。有环湖绿道，也有浪漫花海。占地142公顷的雪竹径公园是龙岗区重点民生项目，拥有优美的原生态自然环境，集聚滨水休闲区、健康运动区及生态游憩区三个功能区。自开园以来，迎来了一批批市民游客“打卡”游玩，成为周边居民休闲娱乐的好去处。将盎然绿意融入城区，把自然理念带

入生活，人与自然和谐共处的美好城区建设已经初具雏形。

除了自然环境的得天独厚，坂田街道人文环境的缤纷多彩也同样不可小觑。坂田街道文化街烟火气十足，尽显中国潮、国际范，历史感与现代范交相辉映，时尚风与烟火气并存相融。街道抓住传统节日之际举办多场庆典游园活动，吸引市民纷纷前往体验，感受中华非遗文化与西方艺术的魅力火花。

与此同时，城区利民便民基础设施大力铺展，街道为民服务暖心举措花样频出。

近日，位于龙岗区坂田街道的香港中文大学(深圳)医院主体结构封顶，预计将于明年年中门诊试业，2025年全部工程竣工交付。医院建成后提供3000张床位，能够通过智慧化技术全面优化医疗流程规划，让患者无须来回奔波，为深圳和粤港澳大湾区居民提供更多高端医疗资源和生活社区化服务。未来，坂田

居民在家门口就能享受到国际化高水平医疗服务。

“如果你没有收入，遇到困难，你可以到爱心餐厅免费享用一份暖心餐，吃完后直接走不用客气，记住以后有能力的时候帮助身边有需要的人！”这是坂田街道“爱心餐厅”的独特招牌。自2022年以来，坂田街道挂牌推出系列“爱心餐厅”，目前已有22家，实现了街道12个社区全覆盖。前往“爱心餐厅”用餐的人员有贫困学生、务工人员、孤寡老人及流浪人员等，通过一份份热气腾腾的爱心餐，温暖和鼓励着一群有需要的人，传递坂田温度、照亮暖民街区。

城区绿意点缀、多元人文赋能。坂田不仅聚焦经济高质量发展，用科创引领信息化产业聚势，社会民生关怀也备受重视，基层治理让街区有温度，品质化管理和贴心举措让发展有态度。“坂田式”的美好生活已拉开帷幕。

文/图 郭语扬 周媛 陈西莎里

龙岗区布吉街道新时代文明实践所用艺术课堂照亮社区

搭建精神文化“凝心桥”

A 交流互通加强社区凝聚力

墨色在宣纸上晕开，一只只小手抓着毛笔在纸上穿行，留下颇有意味的图案，这是孩子们在学习国画。国画课是最受大家欢迎的课程，教室里往往坐得满满当当，各个年龄段的孩子们齐聚一堂，其间还夹杂着几个陪同的大人，空气里满是人声和墨香。“大朋友”和小朋友的头凑在一起，探讨着如何运笔、控笔；老师穿行其间，随时给出意见、鼓励。艺术课堂进社区，给大家提供了一个良好的交流空间，让亲子之间、不同家庭之间都有感情沟通的渠道，人与人之间不再是一座孤岛。社区中的个体变成社群，就像墨点被连成了线。“上这堂课让我和大家有集体感、有凝聚力，感受到这个社会、这个社区的一种温暖。”前来上课的居民感慨道。

布吉街道新时代文明实践所坚持“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”的方针目标，用“送温暖”来“凝人心”，以精准的惠民服务打通为民服务的“最后一公里”。数据显示，今年上半年布吉共推出文明实践志愿服务1080场，服务居民群众8万余人次，平均每场活动79人；8月布吉共开展174场文明实践活动，共

吸引10092名居民参与，平均每场活动58人。布吉街道新时代文明实践所不断在解决实际问题的过程中凝聚人心、汇聚力量。此次暑期活动月就是布吉街道新时代文明实践所“想群众之所想”，在深入听取群众需求之后，将孩子们需要的文化窗口、家长们需要的育儿场所送到了“家门口”，切实做到“应群众之所盼”。武术、国画、平行桥、植物扎染……多种多样的课程不仅能让群众得到艺术的熏陶，也搭建起一个可供群众交流沟通的平台。

布吉街道新时代文明实践所依托石芽岭公园搭建课程场地，在拉近社群关系、党群关系中起到了“桥梁”和“纽带”的作用。成为文明实践阵地之后，石芽岭公园不再只是休闲娱乐的场所，同时还兼具文化传播、社区服务、党建团建等复合功能。在这座生态公园里，文明实践阵地没有“围墙”，人与人之间沟通交流也没有障碍。让群众在自然风光中学习艺术，在开放的环境中相互凝聚。布吉街道新时代文明实践所“你点我送”送来的不仅是群众最需要的艺术课程，也是一个能传递温暖、凝聚党群的空间、平台。



社区孩子们在学习国画

B 传统文化丰富社区精神文明生活

“一口道尽千古事，双手挥舞百万兵。”说的是我国著名的传统戏剧、国家级非物质文化遗产——皮影戏。如今，这一看似离我们日常生活很遥远的非遗文化被带到了群众身边。8月3日，皮影戏课堂在石芽岭公园开课，面对这一“罕见”的非遗文化，孩子们有些茫然，同时又充

满好奇与期待。黄色、绿色、红色……缤纷的色彩被孩子们涂在纸板上，再依次拼接起人偶的“关节”，一个个栩栩如生的皮影诞生了。当孩子们动动手上的操纵杆，那些我们熟知的人物——孙悟空、猪八戒、沙和尚就都“活”过来了。这对孩子们来说就是个新奇的文化体验，又是

一场单纯快乐的故事会。

“非遗”文化作为中华文化传统中的精华，是历史长河中脱尘闪耀的明珠。布吉街道新时代文明实践所选择将“非遗”带入社区，让孩子们体会传统文化的魅力，既给孩子们精神滋养，也为传统文化再添生机。“为人民提供更多更好的精神食粮”，是布吉街道新时代文明实践所始终坚持与积极践行的。从武术、国画，到皮影戏、剪纸，此次暑期活动月致力于将中国的艺术瑰宝带给群众，丰富群众的文化生活，让群众能从中汲取道德滋养、提振精气神、增强精神力量。在丰富活跃群众精神文化生活的同时，让广大群众在潜移默化中接受教育，不断提升群众获得感和幸福感。

此外，这类艺术课程还会在孩子们心里种下小小的种子。据了解，有一位来上剪纸课的居民在学习接触之后，把剪纸发展成了自己的爱好，参赛、获奖之后又回到社区做剪纸老师。“为居民提供更好更幸福的生活”是布吉街道新时代文明实践所始终追求的。在丰富群众文化生活的同时，让广大群众在潜移默化中接受教育，不断提升群众获得感和幸福感。

幸福从何而来？或许是在植物扎染课堂上，亲子凑着头摆弄花朵叶片的时候；或许在平行桥课堂上，精巧的桥梁在孩子手上诞生的时候；或许在皮影戏课堂上，色彩鲜艳的小人在大家手上动起来的时候，幸福就此油然而生。不论是传递文化还是播种爱好，最终都是为了丰富群众的精神世界，营造良好文化氛围，不断提升街区幸福度，创造美好生活的全新诗篇。



孩子们动手制作皮影



艺术课堂